
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0167/2023 der CDU-Stadtratsfraktion betreffend Ehrenamt und 
dessen Wertschätzung (CDU) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1) Wie viele Ehrenamtlerinnen und Ehrenamtler konnte die Stadt Mainz seitdem für freiwillige 

Tätigkeiten gewinnen, weitervermitteln oder qualifizieren? 
 
Die persönliche Beratung von Ehrenamtsinteressenten wird von ehrenamtlichen Berater:innen 
durchgeführt. Im Beratungsgespräch wird eine Datenbank mit Inseraten von Einrichtungen und 
ihren Angeboten eingesetzt, um gegenüber dem Ehrenamtlichen individuelle Empfehlungen 
auszusprechen und Vorschläge für mögliche Einsätze unterbreiten zu können. Die beratende 
Person erhält auf diesem Weg eine spezifische Auswahl und trifft ihre Wahl unabhängig von 
dem Beratungssetting. 
 
Überblick der MEM-Datenbank mit Inseraten und Empfehlungen 

 2018 2019 2020 2021 2022 
in der Datenbank  

enthaltene Institutionen 
145 157 166 144  

 
300 

Darin enthaltene Angebote 91 131 147 172 170 
Ehrenamtlich Interessierte 47 159 251 334 Auswertung 

steht noch 
aus 

ausgesprochene Empfehlun-
gen  

58 250 230 230 Auswertung 
steht noch 

aus 
 
Ein adäquates Controlling bzgl. der Vermittlung von Ehrenamtlichen ist aufgrund einer zu ge-
ringen Anzahl von Rückmeldungen seitens der beratenden Personen und Institutionen nicht 
möglich. Daraufhin wurde für das Jahr 2021 gezielt eine Umfrage bei den Einrichtungen durch-
geführt. Von 111 angefragten Einrichtungen meldeten 36% zurück, dass sich 164 Personen 
bei den Einrichtungen gemeldet haben. Davon wurden 116 Interessierte und schlussendlich 
Ehrenamtliche über MEM an 41 Einrichtungen vermittelt. 
 
2) Welche Angebote sind vorhanden, um das Ehrenamt würdig auszuzeichnen und den Men-

schen so eine angemessene Wertschätzung entgegenzubringen? Wird dieses Angebot als 
ausreichend eingeschätzt? 

 
Die Landeshauptstadt Mainz würdigt das ehrenamtliche und freiwillige Engagement in Mainz 
z.B. mit der Ausgabe von Ehrenamtskarten nach dem Leitfaden der Staatskanzlei und analog 
der Vereinbarung des Landes Rheinland-Pfalz.  
Inhaber:innen der Ehrenamtskarte können zudem Vergünstigungen von teilnehmenden Firmen 
und Institutionen in Mainz nutzen. Für 2023 ist geplant, die Ehrenamtsvergünstigungen in 
Mainz auszubauen und für jüngere Ehrenamtliche attraktiver zu gestalten.  
2022 fand eine Infoveranstaltung „Ehrenamt ist das was für mich?“ sowie ein Fortbildungscur-
riculum in Kooperation mit VHS Mainz statt. Das Angebot von Informationsveranstaltungen soll 



mit Fortbildungsworkshops, sowie Veranstaltungen zur Vernetzung und Austausch unter Eh-
renamtlichen und für Vereine erweitert werden.  
 
3) Wie stellt sich die Öffentlichkeitsarbeit dar, um das „bürgerliche Engagement“ zu fördern 

und dafür zu werben? 
 
Die Öffentlichkeitsarbeit stellt sich wie folgt dar:  
- Der Ausbau der Homepage (https://ehrenamtsbuero-mainz.de/) und Modernisierung der 

Inhalte, bietet für Ehrenamtsinteressierte ein breites Spektrum an Informationen. 
- Die Veröffentlichung von Pressemitteilungen zu eigenen Veranstaltungen von MEM.  
- Kooperationsveranstaltung mit anderen Institutionen, z.B. zuletzt mit der Studienberatung 

und dem Carreer Service der Johannes-Gutenberg-Universität Mainz oder der Volkshochschu-
le Mainz. 

- Kontinuierliche Social-Media Präsenz auf Facebook und Instagram. 
 
4) Welche finanziellen Mittel werden hier zurzeit von der Stadt Mainz für die 

Förderung aufgewendet? 
 
Der aktuell bestehende finanzielle Zuschuss der Stadt Mainz beträgt 21.175,00 €. 
 
5) Ist es angedacht, das Ehrenamtsbüro „MEM – Mein Engagement in Mainz“ mit mehr Perso-

nal und finanziellen Mitteln auszustatten? Wenn ja, in welcher Form und bis wann? 
 
Durch den in den am 30.11.2022 beschlossenen Haushaltsbegleitantrag der Ampel-Fraktionen 
wurde eine höhere Bezuschussung der „MEM – Mein Engagement für Mainz“ ermöglicht. Nach 
der Haushaltsgenehmigung kann die Umsetzung entsprechend erfolgen. Die Verwaltung ist mit 
dem Diakonischen Werk Rheinhessen bezüglich der personellen Ausstattung, erweiterten Tä-
tigkeitsfelder und einer eventuell nötigen Änderung der Rahmenvereinbarung im Gespräch. 
Aufgrund der zusätzlichen Förderung des Landes für das Ehrenamtsbüro in Mainz, sind Ge-
spräche zur Abstimmungen mit der Leitstelle Ehrenamt und Bürgerbeteiligung der Landesre-
gierung geplant. 
 
Mainz, 27.01.2023 
 
gez. 

 
Dr. Eckart Lensch 
Beigeordneter 
 

https://ehrenamtsbuero-mainz.de/

